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Originalausfertigung 
 

Niederschrift 
 

über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses  

des Verbandsgemeinderates Arzfeld am  

Donnerstag, 31. März 2022, 16:30 Uhr,  

im Sitzungssaal der Verbandsgemeindeverwaltung Arzfeld 

 
 

 
Anwesend waren: 
 
1. Beigeordneter Alfred Pick, Lierfeld, als Vorsitzender 
 
2. Beigeordneter Peter Philippe, Dahnen 
 
3. die Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses 
 Horper, Michael, Üttfeld 
 Groben Manfred, Waxweiler 
 Jakoby Axel, Dahnen 
 Nickels Günter, Roscheid 
 Hoffmann Rainer, Arzfeld (bis TOP 7) 
 Thommes Dieter, Daleiden 
 Köppen Hermann, Waxweiler 
 Andre Wolfgang, Lichtenborn 
 
 
Außerdem nahm das Mitglied des Verbandsgemeinderates Friedhelm Hermes an der Sitzung des 
Haupt- und Finanzausschusses teil. 
 
Es fehlte das Ausschussmitglied Klaus-Peter Bonefas, Lünebach. 
 
Als Zuhörerin nahm die Schulleiterin der Grundschule Arzfeld/Daleiden Frau Sandra Dhur zu 
Tagesordnungspunkt 1 im öffentlichen Teil der Sitzung teil. 
 
Von der Verbandsgemeindeverwaltung Arzfeld waren die Fachbereichsleiter Walter Klar, Klaus Theis, 
Josef Freichels, Werkleiter Herbert Gierenz, sowie stellvertretender Fachbereichsleiter Franz-
Rudolf Dimmer, Sachgebietsgruppenleiter Karl-Heinz Kellen und der Leiter der Stabstelle Michael Thiel 
- gleichzeitig als Schriftführer - anwesend. 
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TAGESORDNUNG: 
 
Öffentlicher Teil 
 

 1. Machbarkeitsstudie Nutzung Obergeschoss Grundschule Daleiden 

 2. Fortschreibung Flächennutzungsplan 

 3. Auftragsvergabe Turnhalle Waxweiler 

 4. Teilnahme der Verbandsgemeinde an der 5. Bündelausschreibung Strom 2023-2025 
für den kommunalen Strombedarf 

 5. Sponsoringleistungen / Spenden an die Verbandsgemeinde 

 6. Mitteilungen / Verschiedenes 

 

Nicht öffentlicher Teil 
 

 7. Bau- und Grundstücksangelegenheiten 

 8. Vertragsangelegenheiten 

 
Der Vorsitzende eröffnete um 16:35 Uhr die Sitzung; er begrüßte die Anwesenden und stellte die 
ordnungsgemäße Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Hiergegen wurden keine 
Einwendungen erhoben. 
 
Die dieser Niederschrift beigefügten Erläuterungen, die allen Ausschussmitgliedern mit der Einladung 
zur Verfügung gestellt worden waren, sind Bestandteil des Protokolls. Soweit in den Erläuterungen auf 
einzelne Tagesordnungspunkte Bezug genommen war, wird in dieser Niederschrift hierauf nicht mehr 
ausdrücklich eingegangen. 
 

Abwicklung der Tagesordnung: 
 

Öffentliche Sitzung 

Zu Punkt 1. Machbarkeitsstudie Nutzung Obergeschoss Grundschule Daleiden 

Zu diesem Tagesordnungspunkt war auch das Büro Axt, Weidingen, eingeladen, das allerdings aus 
coronabedingten Gründen nicht teilnehmen konnte. 
 
Die Vorstellung der Planung wurde durch Fachbereichsleiter Josef Freichels vorgenommen. 
 
Er führte aus, dass der Ausbau des Obergeschosses der Grundschule Daleiden bereits mehrfach 
Gegenstand der Beratung im Verbandsgemeinderat bzw. in Ausschüssen war. Dabei ist vorgesehen, 
hier eine multifunktionale Nutzung für Vereine, die Ortsgemeinde, Co-Working-Spaces, Starter-
Wohnungen und Tagesbetreuung vorzunehmen. 
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Aus der Mitte der Ausschussmitglieder bat Fraktionssprecher Hoffmann darum, die Einrichtung der 
Tagespflege auf jeden Fall mit der entsprechenden Landesverordnung des Landes Rheinland-Pfalz 
abzustimmen um hier Planungssicherheit zu erhalten. Außerdem müsste zu gegebener Zeit die 
Finanzierung im Detail erörtert werden. 
 
Für die CDU-Fraktion führte Ausschussmitglied Horper aus, dass sich ihm die Frage stelle, was mit dem 
bisherigen Dorfgemeinschaftshaus geschehe. Außerdem fragte er nach der Abstimmung hinsichtlich 
der vorhandenen Einrichtung (Grundschule) und sah die Einrichtung von Wohnungen insgesamt 
positiv. 
 
Ausschussmitglied Günter Nickels bat um weitere Erläuterungen hinsichtlich der entstehenden Kosten, 
der möglichen Förderungen und der zu erwartenden Mieteinnahmen, wobei er auch darum bat, die 
Problematik Wohnen/Vereinsnutzung nebeneinander konsequent zu prüfen. 
 
Das Ausschussmitglied Hermann Köppen sah in Bezug auf die Grundschule nicht unerhebliche 
Probleme auf das Gesamtvorhaben zukommen. Auf jeden Fall erwarte er, dass eine 
Rentabilitätsberechnung vor weiteren Beschlüssen gemacht würde. 
 
Anschließend fasste der Haupt- und Finanzausschuss folgenden Beschluss: 
 

„Die Machbarkeitsstudie vom Architekturbüro Axt, Weidingen, wird von den 
Ausschussmitgliedern zur Kenntnis genommen. 
 
Dem VG-Rat wird empfohlen, alle erforderlichen Beschlüsse zu fassen.“ 

 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig. 

Zu Punkt 2. Fortschreibung Flächennutzungsplan 

Die einzelnen notwendigen Beschlussfassungen zu einzelnen Fortschreibungen des 
Flächennutzungsplans waren im Detail in den Erläuterungen aufgelistet. 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss nahm zunächst hiervon Kenntnis. 
Weitere Erläuterungen folgenden zur Sitzung des Verbandsgemeinderates. 

Zu Punkt 3. Auftragsvergabe Turnhalle Waxweiler 

Auch hier kann auf die mit der Einladung zugestellten Erläuterungen verwiesen werden. 
 
Ohne weitere Aussprache fasste der Haupt- und Finanzausschuss schließlich folgenden Beschluss: 
 

„Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Verbandsgemeinderat der Auftragsvergabe 
nachträglich zuzustimmen.“ 

 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig. 
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Zu Punkt 4. Teilnahme der Verbandsgemeinde an der 5. Bündelausschreibung Strom 2023-2025 
für den kommunalen Strombedarf 

Erläuterungen sowie eine Beschlussempfehlung auf Vorschlag des Gemeinde- und Städtebundes, allen 
Kommunen im Land Rheinland-Pfalz gleichermaßen zur Verfügung gestellt, wurde in den 
Erläuterungen vorgelegt. 
 
Ohne weitere Aussprache wurde auch hier folgender Beschluss gefasst: 
 

1.) Die VG Arzfeld nimmt an der Bündelausschreibung für den kommunalen Strombedarf des 

GSTB zum 01. Januar 2023 teil. 

 
2.) Die Verwaltung wird bevollmächtigt, den Gemeinde- und Städtebund Rheinland-Pfalz mit 

der Ausschreibung der Stromlieferung zu beauftragen. 

 

3.)  Der Verbandsgemeinderat überträgt die Zuschlagsentscheidung für die Vergabeleistungen 

an den Gemeinde- und Städtebund, bzw. die GT-Service, die sich zur Durchführung der 

Ausschreibung weiterer Kooperationspartner bedienen. 

 

4.) Die Verbandsgemeinde verpflichtet sich, das Ergebnis der Bündelausschreibung als für 

verbindlich anzuerkennen. Sie verpflichtet sich zur Stromabnahme und zur Annahme von 

Dienstleistungen von dem Lieferanten der den Zuschlag erhält, für die Dauer der 

Vertragslaufzeit. 

 

5.) Es soll für die VG Arzfeld 100 % Strom aus erneuerbaren Energien (Ökostrom) 

ausgeschrieben werden. Ökostrom ist auf jeden Fall zu privilegieren. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig. 

Zu Punkt 5. Sponsoringleistungen / Spenden an die Verbandsgemeinde 

Die Verbandsgemeinde Arzfeld erhält folgende Spenden: 
 
SB Märkte Schmitz, Daleiden,     300,00 Euro 
für die Freiwillige Feuerwehr Daleiden 
 
Gewerbeverein Arzfeld und Umgebung e. V.,   500,00 Euro 
für die Grundschule Lützkampen 
 
Firma Gebr. Metz, Daleiden,     250,00 Euro 
für die Jugendhilfe (Weihnachtswunschbaum) 
 
Firma Windkraft Arzfeld GmbH,            10.085,65 Euro 
für das Jugendparlament 
 
 
Fa. Colt Technology Services GmbH, Frankfurt/Main          10.000,00 Euro 
für die Freiwillige Feuerwehr Waxweiler 
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Kreissparkasse Bitburg-Prüm,               1.000,00 Euro 
für die Grundschule Lützkampen 
 
Außerdem erhält sie zahlreiche Spenden in Höhe von insges.    7.150,00 Euro 
für die Jugendhilfe (Ein Stern für Victor). 
 
 
Die Spenden wurden zunächst als vorläufige Spenden gebucht, bis alle Formalitäten (Anzeige KV und 
Beschluss) erledigt sind. 
 
Nach einem Rundschreiben des Ministeriums des Innern und für Sport vom 18.06.2008 ist unter Ziffer 
8 (Seite 11) ausgeführt, dass die einzelnen Spenden bis zum Zeitpunkt der Genehmigung durch den 
Rat nur vorbehaltlich angenommen werden dürfen. Damit die Spende angenommen werden kann, ist 
es dringend notwendig, dass ein entsprechender Beschluss durch den Haupt- und Finanzausschuss des 
Verbandsgemeinderates Arzfeld gefasst wird. 
 
Die Spenden sind der Kreisverwaltung angezeigt worden. 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss sprach sich zur Annahme der Spenden aus. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig. 

Zu Punkt 6. Mitteilungen / Verschiedenes 

Der Vorsitzende informierte über 
 
a) die im Verbandsgemeinderat zusätzlich zu beratende Fortschreibung des Flächennutzungsplanes 

für den Dachdeckerei-Betrieb Hermes, Lichtenborn, sowie 
 
b) die Beschlussfassung zur Delegation der Auftragsvergaben für die Sporthalle Daleiden an den 

Ausschuss für Bau, Planung, Klimaschutz und Mobilität. 
 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorlagen, schloss der Beigeordnete Alfred Pick gegen 
17:30 Uhr die Sitzung und bedankte sich bei den Ausschussmitgliedern für die Teilnahme. 
 
 
Der Vorsitzende:    Der Schriftführer: 
 
 
 
Alfred Pick    Michael Thiel 
Beigeordneter /kn. 


